

# EL ECO DE LA VERDAD

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

## SUSCRIPCIÓN

AVILA: un mes..... 1'25 pesetas.  
Idem, un trimestre..... 3'50 idem.  
Fuera de la capital: trimestre..... 4 id.  
PAGO ADELANTADO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS

## PROPIETARIOS

D. ESTEBAN PARADINAS LÓPEZ.—D. PABLO HERNÁNDEZ DE LA TORRE

## OFICINAS

14—Calle de Tomás Pérez:—14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director.  
No se devuelven los originales.

AÑO NOVENO

Avila 28 de Abril de 1898.

NÚM. 713 (de la 2.ª época.)

JUEVES 28 DE ABRIL DE 1898.

## SECCIÓN MERCANTIL

Avila 27 de Abril de 1898.

No pasa día sin que se registre un nuevo alza respecto al trigo en casi todos los mercados.

En este, para las compras al detall en los Almacenes del Puente, rigen los siguientes precios:

Trigo de 63 á 64 reales fanega.

Centeno de 35 á 36 1/2.

Cebada de 22 á 23.

Algarrobas de 25 á 26.

Harinas: 1.ª extra sistema cilindro á 22 3/4 reales arroba.

Idem de 1.ª S. de piedra á 22.

Idem de 1.ª P. á 21 y 1/2.

Idem de 2.ª P. á 18.

Salvados de todas clases á 6 reales arroba.

## GAETA DE BARCELONA

Sr. Director de EL ECO DE LA VERDAD.

Barcelona 23 de Abril de 1898.

Ya hemos roto las hostilidades con los vanidosos Estados Unidos; y como las noticias mas favorables y otras adversas no pasan de rumor, me abstengo de consignarlas, en primer lugar porque no entran en el terreno de la misión y luego porque no habiendo sido oficialmente confirmadas, ya habrán sabido mis lectores la certeza de ellos cuando esta carta se publique. Lo que si puedo hacer constar es que en esta capital la agitación es muy grande y profunda y el entusiasmo patrio crece como las olas en furiosa tempestad, pues llevado este gran centro mercantil por el afán que anima á toda nuestra nación, tiene además comprometidos en la contienda intereses particulares de colosal importancia.

La tirantez cada día creciente de los mercados trigueros del exterior, cuyos vendedores cotizan precios elevadísimos sin prestarse á compromisos de venta, ha hecho que nuestra fabricación se fijara mucho en los conceptos del artículo que ayer reproducí; y comprendiendo que los mismos entrañan una gran verdad, han resuelto desestimar las proposiciones de convenio que les fueron hechas para la rescisión de los contratos de trigos extranjeros que tienen hechos.

Los centros del interior han venido hoy también con petición mayor, elevando las pocas ofertas que han producido, á 65 y 66 reales, según clases y procedencias; y aun cuando el cambio cotizado á 72 por 100 y lo dicho del extranjero hacen de todo punto imposible operar en aquellos trigos, estos fabricantes no se han decidido á aceptar los antedichos límites, en espera de las impresiones que se reciban el próximo lunes, bien que declarándose por lo pronto compradores de 64 á 65, sin que hayan conseguido cedente.

La llegada de ayer ha sido de 45 vagones de trigo del interior.

Por el centeno pide algún vendedor el precio de 40 reales, no habiéndose operado por no haber fabricante que se aviniese a mayor precio de 39.

## MERCURIO

Servicio de nuestros corresponsales.

Valladolid.—En los almacenes del Canal han salido 350 fanegas, cotizándose á 64'50 reales las 94 libras.

En las Generales 100, á 64 y 64'50.

Centeno.—150 fanegas á 40 y 40'50 rs. fanega.

Cebada.—150 á 21.  
Avena.—60 á 18.

Medina del Campo.—Hoy han entrado 200 fanegas de trigo á 63'75 y 64 rs. las 94 libras.  
Tendencia, firme.  
Tiempo, variable.

Nava del Rey (Valladolid).—No hay ofertas por falta de existencias.

Han pasado de mano 500 fanegas de trigo á 64 reales las 94 libras, con tendencia á más alza.

Tiempo hermoso, de calor, pero tan seco que cada día se hace más precisa el agua.

Los negocios en trigos y centenos muy animados, pero la carestía en los precios es causa de las poquísimas operaciones que se efectúan.

He aquí los que han regido en el mercado:

Trigo superior 64 reales las 94 libras; corriente 64.

Centeno 38 reales las 92 libras.

Cebada 24 reales la fanega.

Algarrobas 24.

Muclas 50.

Garbanzos de 150 á 160, según clase.

Lentejas 50.

Harina de primera 24 rs. arroba; de segunda 23; de tercera 22.

Vino blanco nuevo á 17 rs. cántaro; viejo de 22 á 30 y tinto nuevo 16 á 17.

Salamanca.—La declaración de la guerra ha venido á mantener con mucha más firmeza las transacciones de los trigos en esta capital y hoy no se ha ofrecido partida alguna á precio determinado. Aunque éste en la actualidad es nominal, su valor tiende al alza á medida que los días transcurren. La alcaldía en vista de las pocas existencias y temiendo que los precios continúen subiendo, ha tomado para el consumo local, en previsión, seis mil fanegas de dicho cereal, que ha pagado al precio de 63 reales una. En los pueblos limítrofes á la línea de Medina se paga también, el poco que hay á 62 y 63 reales. Los demás granos se cotizan así mismo en sentido al alza, pagándose el rubión á 58.

Guisantes á 30.

Cebada á 24.

Centeno á 37.

Algarrobas á 29.

De Ciudad Rodrigo dicen que en pocos días han salido por aquella estación unas 10.000 fanegas de trigo quedando existentes 15.000 según una estadística hecha por el Ayuntamiento.

## POR LA PATRIA

Así se titula la circular que el Ilustrísimo Sr. Vicario capitular D. Isidro Castelo dirige al clero de la Diócesis, invitándoles á tomar parte en la suscripción nacional voluntaria para el fomento de la marina y gastos de guerra.

Tan entusiasta y bien escrito documento dice así.

«Venerables hermanos en el Sacerdocio: Lleno de amargura nuestro ánimo en vista de tantas y tan lamentables desgracias como aquejan á nuestra amada Patria, es llegada la hora de que Nos dirijamos á vosotros excitando vuestro patriotismo en demanda de un donativo que reclama en las presentes y angustiosas circunstancias nuestra infortunada Nación, víctima inocente de la perversidad y ambición incalificable de un pueblo ó nación proterva que sin causa racional, ni mucho menos justificada, ha desatendido todo nuestro legítimo derecho, burlándose de esta manera de la hidalguía y

lealtad del pueblo español, auxiliando con fines perversos é interesados á los insurrectos de Cuba, alentados por los Estados Unidos para ver de arrebatarlos nuestro propio territorio, descubierto un día por el inmortal Cristóbal Colón y reconocido desde aquella época como herencia, de los españoles, por todas las Naciones; viene hoy, repetimos, siendo nuestra Nación objeto de la más notoria villanía que se conoce en la historia de los pueblos civilizados, declarándonos una guerra á todas luces injusta, como lo reconocen las principales naciones de Europa.

Sí, venerables Sacerdotes: España, la España de Numancia y Covadonga, de San Quintín, de Otumba y de Bailén, la España de Viriato y de Pelayo, de Lepanto y de Pavía, de Daoiz y Velarde, se encuentra en la actualidad en guerra provocada por los Estados Unidos, y, deseosa de sacudir su yugo, se aprestaba á contribuir con cuantos recursos estén al alcance de sus hijos para el mejor éxito de la lucha.

Pero es lo cierto, que agotados todos los medios materiales en una sostenida guerra de tres años, en la misma que se han consumido mil quinientos millones de pesetas y gran parte de la juventud española, nos encontramos, triste es decirlo, en difíciles circunstancias para luchar con un pueblo el más rico quizás del mundo. Todo esto es, repetimos, desgraciadamente cierto, pero no importa; no por ser así hemos de consentir ni un solo día que se nos impongan nuestros insolentes enemigos. Somos españoles, en quienes ha sido y es proverbial la bravura y lealtad, y por ser de este modo vencimos en cien batallas; y, ayudados en esta ocasión de nuestra fe religiosa venceremos á no dudarlo, como lo hicieron nuestros antepasados en circunstancias tanto ó más difíciles.

Para todo esto, es evidente, se necesitan hombres y dinero si se ha de defender por la razón del derecho y la fuerza de las armas el honor y la integridad de nuestra Patria, que es nuestra segunda madre, y madre queridísima, que hoy más que nunca por hallarse en circunstancias angustiosas y enfrente de enemigos encarnizados que quieren arrebatársela una de sus mas estimables conquistas. acude, pues, al patriotismo de todos sus hijos, sea el que quiera el ideal político, acude, repito, y llama con el corazón de todos los españoles para que unidos y compactos en un mismo é idéntico sentimiento correspondan cada uno en la medida de sus fuerzas, á salvarla de los ultrajes inferidos defendiendo sus derechos indiscutibles y sagrados.

Por tanto, y en vista de la gravedad de los acontecimientos que nos oprimen, el Gobierno que hoy rige los destinos de la Nación se ha visto en la ineludible necesidad de hacer un llamamiento general, y sin distinción de clases ni categorías, abriendo una suscripción nacional á la misma que todos concurrir debemos para ver de salvar la integridad y el honor de nuestra infortunada Patria.

De esperar es que, todos los españoles respondan á tan patriótico llamamiento. Sí, no hay para que dudarlo; el aristócrata y el plebeyo; el rico y el que no lo es tanto; el artista y el jornalero; el Sacerdote, el religioso y el lego; las clases todas y el pueblo en masa, y todo aquel por cuyas venas corra sangre española responderá gustoso.

Ved por qué, venerables sacerdotes, conociendo como conocemos vuestra religiosidad y patriotismo, y teniendo en cuenta que el Sacerdote católico está dispuesto siempre á defender los fueros de la Religión y de la Patria, aunque para ello tenga que arrostrar el hambre y la miseria, y si necesario fuese pasaría por el martirio, he aquí por lo que, repito, esperamos confiados en que sabreis sacrificaros gustosos respondiendo á las necesidades indicadas, coadyuvando en la medida de vuestra posición ó fortuna á las atenciones de la guerra.

Por nuestra parte, con excitar el sentimiento patriótico del Clero de la Diócesis, con coadyuvar á todo cuanto de nosotros se necesite y podamos, habremos cumplido con nuestro deber de Sacerdotes y españoles; como Sacerdotes rogando un día y otro día al Dios de las victorias por el triunfo de nuestras tropas, y como españoles, contribuyendo, si necesario se hiciese, con nuestras vidas y haciendas al sostenimiento de la guerra mereciendo con tan noble conducta el aprecio de la Religión y de la Patria.

Para facilitar á todos el cumplimiento de este general deseo, os invito, amados Sacerdotes, á que deis ahora alguna cantidad, por pequeña que fuere; y para lo sucesivo, mientras las necesidades de la guerra lo exijan, podremos comprometernos, si así bien os parece, á ceder cada mes un día de nuestros haberes. El que acepte este compromiso sírvase dar aviso á nuestra Secretaría de Cámara.

Avila 25 de Abril de 1898.

El Vicario capitular S. V.  
ISIDRO CASTELO Y SERRA.

## VERDADES DICHAS POR UN YANKEE

Por la justicia que en él se hace á España, con la circunstancia de ser un yankee quien se la hace, insertamos á continuación el artículo que, bajo el título «Verdades dichas

por un yankee», publica nuestro querido colega *El Tiempo*.

«El periódico inglés *The Daily Telegraph* ha publicado, el mismo día en que el Presidente sancionaba la brutal agresión a España, un artículo interesantísimo que demuestra el insensato é inícuo atentado contra nuestra soberanía se ha consumado desoyendo las voces serenas de la razón y de la justicia. Que ambas están de nuestra parte es cosa sabida y sentida por todo pensamiento y todo corazón español; mas place verlo consignado por un ciudadano norteamericano, y más cuando tiene la importancia del notable hombre público y ex ministro Mr. E. J. Phelps, cuyas opiniones, expuestas antes de estallar el conflicto, reproduce el diario londinense, bajo el sugestivo título de «Un llamamiento a la zensatez», y nosotros traducimos fielmente.

«No es creíble—dice Mr. Phelps en su importante comunicación al Gobernador L. P. Morton—que la mayoría intelectual del pueblo americano, esa mayoría que puede contarse por su peso y por su número, sea partidaria de una guerra innecesaria, y mucho más cuando, para provocarla, es preciso atacar á un vecino amigo y más débil, sin que pueda justificarse por ningún principio de derecho internacional.

España es una nación amiga, y siempre lo ha sido. El agitador más infatigable, el mayor propulsor de la guerra no ha podido encontrar en ninguna historia, desde que este país nos fué mostrado por Colón, el menor motivo de combate entre uno y otro país. España no nos ha atacado, ni se propone hacerlo; ha hecho cuanto le ha sido posible para impedir las hostilidades; lucha con una insurrección contra el Gobierno, y porque el teatro de la guerra está á más de tres mil millas de la madre patria, no ha podido recoger el fruto de sus sangrientos esfuerzos; pero es indudable que la rebelión hubiera concluido por falta de medios en los rebeldes, si no hubiera sido ayudada y alimentada por las continuas expediciones de nuestro país, violando así nuestras propias leyes de neutralidad y las obligaciones sagradas de los tratados. Nuestro Gobierno no ha patrocinado, es verdad, estas expediciones, y si hecho algunos esfuerzos para impedirlos, sinceros sin duda, pero siempre ineficaces por culpa de las autoridades de los Estados Unidos, que han solido llegar al muelle cuando ya había zarpado el buque que se pretendía detener. Con que en este servicio se hubiese empleado la vigésima parte de las fuerzas navales que ahora estamos rebuscando por todas partes para lo que ha dado en llamarse defensa nacional, hubiéramos secado la única fuente que mantiene viva la rebelión.

Algunos partidarios de la guerra han dicho que debe hacerse responsable á España de la catástrofe del *Maine*, sea ó no su Gobierno culpable de ello; pero supongo les será muy difícil sostener esta afirmación, pues aun cuando su negligencia fuese causa del desastre, su responsabilidad sería discutible. ¿No se ocurre á los que tal dicen que esta regla obra lo mismo en pro que en contra de ellos? Si España tiene obligación de garantizar la seguridad de nuestros barcos en sus puertos, también nosotros tenemos que garantizarle que en los nuestros no se alistaran ni saldrán expediciones armadas contra su Gobierno, y si hay responsabilidad para ellos, lógicamente debe haberla para nosotros. Obtuvimos 15 millones de Inglaterra por los daños que nos causó el *Albatros* (que solamente se fabricó, no se armó, en aquel país), fundándonos en que por parte del Gobierno inglés no había habido la vigilancia debida para impedir la salida de aquel buque; ¿puede ponerse en duda que sería un caso mucho más grave de negligencia para nuestro Gobierno, si se sometiese á un Tribunal de arbitraje las salidas de las expediciones á favor de los insurrectos cubanos?

«Son estos un cuerpo de hombres de número incierto, que se esconden siempre ó huyen, sin capital, sin gobierno organizado, y sea lo que sea la Junta de Nueva York, simples bandidos que han estado haciendo lo que ellos llama-

man guerra con crímenes, no admitido en ningún país civilizado como propios de la guerra, destruyendo las casas, haciendas é industrias de los contrarios, hasta que han destruido todo, volando trenes que solo conducían pacíficos, y asesinando á sangre fría á un oficial español que, bajo la salvaguardia de la bandera blanca, iba á ofrecerles la autonomía. Sus fuerzas se componen de cubanos renegados, negros, mulatos y aventureros de los Estados Unidos y de otras naciones. ¿Puede considerarse como obra de humanidad ir contra el Gobierno establecido en la isla de Cuba para entregar la población en manos de tal gentuza? ¿Esta es la intervención que nos proponemos, derramando más sangre y llevando á Cuba otra calamidad nueva á costa de otra mayor para nosotros?

Un solo millón ó unos cuantos de los cientos millones que la guerra nos cuesta, bastarían para este objeto, únicamente con detener las expediciones que salen de nuestros puertos alimentando la insurrección. La guerra acabará cuando dejemos de pactar con bandidos. La humanidad de la paz es más fructífera que la humanidad de la guerra.»

Tales son, fielmente traducidas, las palabras de Mr. Phelps, en las que vibra hondo sentimiento de razón y de justicia. A ellas ha preferido el Gobierno yankee, arrebatado por la ola jingoista, el atropello y la infamia, coronando el siglo con una perfidia que jamás podrán borrar ya de las páginas de la Historia.

La razón ha sido ahogada por la voz brutal de los cañones: planteada la cuestión en ese terreno, los cañones españoles contestarán.

## POR LA PATRIA

De las localidades que han tenido la atención de remitirnos para que las subastáramos, han sido adquiridas dos butacas por D. Cipriano Sainz, en 25 pesetas; una el Sr. Vidal, en 5 id. y otra uno que no podía dar más, en 2 pesetas 50 céntimos.

Las restantes las entregamos en el Casino, juntamente con las cantidades que se nos entregó.

\*\*\*

En la función celebrada en la noche del martes en el Teatro Principal, se han recaudado según cálculo hecho á la ligera, más de dos mil pesetas.

Daremos cuenta á nuestros lectores de la cantidad recaudada.

La comisión organizadora nos ruega hagamos constar:

1.º El compromiso en que se vió esta Comisión en visperas de la función, encontrándose sin orquesta por un accidente imprevisto, de cuyo compromiso tuvo la amabilidad de sacarles el Sr. D. Robustiano Martín, que se brindó á ir con la orquesta que dirige, cuyo ofrecimiento esta Comisión apreció en su verdadero valor; y si bien no se llevó á cabo su ofrecimiento, fué porque á última hora, y á costa de grandes sacrificios, logró el Sr. Peñalba poder cumplir su compromiso.

2.º Que habiendo notado que al terminar la lectura de poesías la señorita Fernández, no se la había ofrecido bouquet como á las demás señoras y señoritas que la habían precedido en sus respectivos trabajos, no fué otra cosa que una distracción del encargado de entregarla el obsequio; que no estando bien enterado de la duración de la lectura de dichas poesías, retrasó un poco su salida, y cuando fué á verificarlo se encontró que ya no estaba en escena dicha señorita.»

\*\*\*

El Sr. Monje, según nos dicen ha ofrecido el mejor toro de su ganadería, para el caso de que se celebre en esta plaza una corrida, cuyos productos se destinen á la suscripción nacional.

Las comisiones del Ayuntamiento siguen visitando las casas de los vecinos recaudando para la suscripción nacional.

Publicaremos las listas.

## DESDE CABEZAS DEL POZO

Sr. Director de EL ECO DE LA VERDAD

Muy señor mío y amigo: Tengo la satisfacción de poner en su conocimiento á que en sesión celebrada por este Ayuntamiento el día 23 del actual, y en vista de ser ya conocida en este rincón de la vieja Castilla, la provocación de guerra que nos han declarado los bárbaros yankees acordaron por unanimidad abrir una suscripción en esta localidad la cual fué encabezada con 50 pesetas del Municipio y las cantidades ofrecidas por todos y cada uno de los señores de Ayuntamiento y los empleados del mismo, los cuales dejan un día de haber y ofrecen gustosos al Gobierno de S. M. el mismo importe de un día mensual por todo el tiempo que dure la guerra.

Creo que á la iniciativa tomada por las autoridades secundarán con sus fuerzas todos los vecinos como siempre han venido haciéndolo, según se ha visto ya en esas columnas de su digno periódico.

Tan pronto como se dé por terminada la suscripción, enviaré á decir el importe de la misma.

*El Corresponsal.*

## LOCAL Y PROVINCIAL

Según el estado que publica el *Boletín oficial*, el número de mozos ingresados en la zona de Avila el 1.º de Agosto último fué el de 1.546, de los cuales 968 fueron llamados á filas en 1.º de Septiembre y quedaron excedentes de cupo 578. De éstos se llaman ahora para cubrir el cupo de 30.000 hombres pedido por el Gobierno 369 mozos, quedando solo excedentes 209.

En la Facultad de Ciencias sección de las Naturales de la Universidad Central, está vacante la cátedra de Anatomía comparada, que tiene el sueldo anual de 4.500 pesetas. Se proveerá por concurso y la pueden solicitar en el término de un mes.

En el pueblo de Salvadinos, unos niños acompañados del Alcalde han postulado para la suscripción nacional.

Subastas:

En Guisando el 5 de Mayo próximo, de nueve á diez de la mañana, la tercera de 823 pinos, procedentes de incendio (primer lote) del monte número 14 del catálogo, bajo las mismas condiciones que las anteriores y tipo de 2.046'25 pesetas.

En la misma villa, día y hora de once á doce de la mañana, la tercera de 604 pinos de la misma procedencia (segundo lote) bajo las mismas condiciones que las anteriores y tipo de 1.291'50 pesetas.

En Peguerinos, el día 21 de Mayo, de diez á once de su mañana, la de 494 pinos en pie del monte número 96 del catálogo, bajo el tipo de 1.500 pesetas.

## TEATRO PRINCIPAL

¡Viva España!

He ahí el grito una y mil veces repetido anoche.

Para defenderla, Avila, igual que toda la nación, da sus hijos; anoche dió su dinero; vidas y haciendas: si más tuviese más diera este pueblo.

Avila, ha socorrido á los obreros, sostiene la Cruz Roja, y ahora está dispuesta á contribuir en la medida de sus fuerzas para la suscripción nacional.

Orgulloso puede estar el casino «Hijos del Trabajo» y la comisión organizadora de la función celebrada en la noche del martes: Nunca he visto el teatro tan brillante como lo estuvo en la mencionada noche. Ni una localidad vacía y si mayor fuera aquél igualmente hubiera estado lleno.

Señoras y señoritas llevaban sobre sus cabezas la clásica mantilla, viéndose algunas blancas.

En el palco presidencial y entre dos grandes banderas nacionales, el escudo de Avila, Con la marcha de Cádiz empezó la función

y con la misma terminó, siendo siempre coreado el ¡Viva España!

La orquesta de D. Angel Peñalba ejecutó el programa anunciado admirablemente, siendo muy aplaudida.

Tanto el juguete cómico, en dos actos de Vital Aza, *Perevito*, como la humorada cómica *La Criatura* alcanzaron notable interpretación oyendo muchos aplausos las señoras de Pastor y Muñoz y los Sres. Mayoral, Platas, Robles, Heras, Lopez, Pérez y Muñoz.

Cuando salieron al palco escénico la señora de Colás y de López, y los Sres. Peñalba (hijo) y Escobar (D. Arturo), quien no obstante pesar sobre su alma una terrible desgracia de familia, salió á las tablas, fueron objeto de una ovación, ovación que se les dió á la generosidad y al patriotismo por haberse ofrecido á tomar parte en tan hermoso acto: ovación que después se repitió, pero ya no por simpatías, sino porque son todos ellos verdaderos artistas.

La marcha del Profeta tocada á cuatro manos por la señora de Colás y de López gustó extraordinariamente y á instancia del público tocaron... Cádiz, siempre Cádiz, y es que nadie se cansa de gritar ¡viva España!

Como tocan Escobar y Peñalba todos los sabemos y no hay necesidad de decir que ambos se lucieron como siempre.

La señora de Colás, deslizándose sus dedos por la armoniosa arpa, logró entusiasmarlos viéndose precisada á tocar un segundo número y si no hubiera sido por no molestarla más se hubiera visto en la precisión de tocar; yo nunca me cansaría de oirla. Es una verdadera artista y con esto está dicho todo.

Fueron leídas bellísimas poesías, muy bien por cierto, por las señoritas Jorja Fernández y Pastor, siendo llamados á escena los señores Ortiz de Pinedo y Delgado, presentándose éste en las tablas y saludando aquel desde un palco.

El simpático Paco nos dió á conocer una composición poética de su cosecha titulada «El León y el Cerdo», que publicaremos y entonces verá el lector que fueron merecidísimos los aplausos que logró.

Y terminó la velada con un cuadro alegórico y la Marcha de Cádiz.

¡Viva España, el ejército, la marina y mueran los yankees! Estas fueron las exclamaciones que se oyeron.

Todas las artistas fueron obsequiadas con preciosos ramos de flores.

Réstanos sólo, enviar nuestro estuquista aplauso á todos los que han tomado parte en la función, tanto por sus notables trabajos, como por su patriotismo, y lo mismo se lo enviamos á todos los que directa ó indirectamente han procurado porque tal función se llevara á efecto. A los dueños del teatro, á la Compañía Electricista Abulense, en fin á todos, sin olvidar como es natural al distinguido público que ha respondido como no era menos de esperar de los nobles hijos de la ciudad en donde nació Santa Teresa de Jesús.

*Barrer.*

Varios jóvenes están organizando una sociedad cómico-dramática, que se titulará «Rafael Calvo.»

Ayer regresó del Barco, nuestro querido compañero D. Pablo Hernández de la Torre.

Ha sido nombrado director particular de la compañía Urbana en esta capital, D. Francisco Marquez, en la vacante del Sr. Castreño.

El Sr. Marquez, en unión de los Sres. Bueno y Pascual (hijo), se proponen dar gran impulso á la mencionada sociedad.

Les damos nuestra enhorabuena.

Las operaciones verificadas en el Monte de Piedad en la cuarta semana del mes de Abril, fueron las siguientes:

Entradas: desempeños, 199 pesetas con 50 céntimos.

Intereses por renovaciones, 13 pesetas con 50 céntimos.

Pagarés cancelados, 6.296 pesetas con 50 céntimos.

Han salido á hacer una descubierta los cañoneros *Martin Pinzón, Nueva España, y Marqués de Molins*. Una multitud inmensa vitoreó frenéticamente á los marinos expedicionarios.

Noticias de Cárdenas dicea que un *destroyers* americano, que estaba frente al puerto hizo once disparos sobre la cañonera española *Ligera* la cual contestó con fuego de cañon haciendo huir al *destroyers*. Este lleva averías. *La Ligera* solo ha experimentado la rotura de uno de los yerros salientes de la obra muerta que sirven para asegurar cuerdas.

**Desde Nueva-York.**

*Captura de buques.*

Ha sido apresado por la escuadra norteamericana el vapor *Panamí* de la Compañía Trasatlántica de Barcelona.

El *Panamá* navegaba muy cerca de la escuadra volante, con las luces apagadas y á gran velocidad. El *Indiana*, crucero yankee, lo disparó tres cañonazos con bala, pasando el último entre el aparejo del *Panamí* que se detuvo. El *Moutgrove*, que se había unido al *Indiana* para dar caza al *Panamí* envió un bote con infantería de marina á tomar posesión del vapor español conduciéndolo á Cayo-Hueso.

El *Newpost* ha capturado una chalupa y la goleta *Trinidad*, de la matrícula de la Habana.

**No hay bloqueo.**

Una noticia importantísima ha circulado hoy. El ministerio de Marina yankee ha acordado variar por completa el plan naval que empezó á desarrollarse. En vez de establecer el bloqueo de Cuba y bombardear la Habana, ha resuelto que los cruceros salgan á recorrer el mar para tomar noticia del rumbo que lleva la escuadra española y si no vuelven pronto con informes tranquilizadores, seis acorazados de los que están frente á la Habana, se retirarán de la línea del bloqueo para colocarse en punto que les permita salir al paso de la escuadra española. El ministro de Marina yankee afirma que el bloqueo no sufrirá entorpecimientos porque se mandarán á la Habana cañoneros auxiliares, pero con estos barcos, diga aquel lo que quiera, el bloqueo

no podrá ser eficaz. Todo revela un gran desconcierto en el departamento de marina de Washington.

**Un desembarco.**

Asegúrase que el torpedero *Porter* desembarcó el domingo por la noche algunos marineros en la costa Norte de Cuba en exploración del terreno.

No se sabe dónde se realizó ni si es cierto.

**Desde Londres.**

El *destroyers* español *Audaz* ha zarpado de Queestown á toda velocidad, desapareciendo de aquellas aguas rápidamente.

El gobierno de los Estados Unidos acaba de comprar en Inglaterra dos grandes vapores, pero no se les permitirá zarpar con arreglo á lo dispuesto en el decreto de neutralidad promulgado en la *Gaceta de Londres*.

La escuadra inglesa se trasladará pronto al mar de las Antillas, con objeto de observar los acontecimientos.

El gobierno y el pueblo inglés parece que están en desacuerdo, pues mientras el primero demuestra sus simpatías por los Estados Unidos, el segundo se inclina más bien en favor de España.

**En Filipinas.**

El comandante general del apostadero de Manila Sr. Montojo, ha teleografiado ayer al ministro de Marina, diciendo que *sale con escuadra á tomar posiciones en espera del enemigo*.

Este telegrama ha producido en Madrid gran entusiasmo y expectación extraordinaria.

**SECCION RELIGIOSA**

**Santoral.**

Viernes 29 — Santos Pedro, martir, Roberto, abad y Tichico.

**Cultos.**

En la Iglesia de las Reparadoras se expondrá al Santísimo á las siete, luego la Misa y á las cinco de la tarde después de la Novena la Reserva.

En Santo Tomé á las siete y media de la mañana, Misa de Comunión Reparadora por el Apostolado de la Oración.

En San Juan y la Santa sigue el Septenario á San

José, á las seis y á las cinco y media, respectivamente.

En la Iglesia de las Nieves la Novena al mismo Santo Patriarca, á las oraciones.

En Santo Tomás y la Soterraña de San Vicente, el Rosario según costumbre.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de Monserrat, en el Convento de Gracia.

**ÚLTIMA HORA**

**Alcance postal.**

Madrid, 27.

Noticias de Washington anuncian que existe gran descontento en la opinión, debido á la calma con que se llevan las operaciones de guerra.

El pueblo desea que cuanto antes vaya á Cuba el ejército de ocupación, pero el gobierno parece que tiene miedo de que sufra un desastre.

La noticia de que nuestra escuadra de Filipinas ha salido al encuentro de la norteamericana, ha causado grande inquietud en los Estados Unidos.

Se insiste en que un cañonero nuestro ha echado á pique á otro americano.

Vuélvese á hablar con insistencia de la dimisión del ministro de Marina que de ninguna manera quiere continuar al frente del Ministerio.

En la Bolsa de hoy los fondos se han mantenido firmes.

*Corresponsal.*

**POR TELÉGRAFO**

Madrid 28, (2 madrugada).

El vapor *Monserrat*, de la compañía trasatlántica, burlando la piratería de los buques norteamericanos, ha llegado á Cienfuegos.

El cañonero *Elcano* apresó en Filipinas una fragata yankee que conducía carbón.

*Corresponsal.*

TIP.º DE CAYETANO GONZÁLEZ HERNÁNDEZ

**MATADERO PÚBLICO**

La 26.—Se sacrificaron seis carneros, con peso total de 80 kilogramos, que devengaron para el Municipio la cantidad de 4 pesetas.

**JUZGADO MUNICIPAL**

La 26.—Nacimientos: Vicenta García y María García.

La temperatura de ayer á la sombra y hora de las tres de la tarde, según el termómetro de nuestra Redacción, fué la de 15 grados centígrados.

**CONFLICTO CON LOS ESTADOS UNIDOS**

**LA GUERRA**

**Desde la Habana.**

Circulan noticias de haber desembarcado en Bacaranao 100 negros al mando del capitán Lauret, pero solo como rumor. Sin embargo, el general Parrado ha salido de la Habana con el fin de practicar un reconocimiento en la costa.

El general Blanco ha autorizado la creación de una brigada compuesta de seis batallas y varias guerrillas que se llamará de *la española* y estará formada por cubanos cuando del excabecilla Massó.

madre con la mayor frialdad y fingiendo una tranquilidad que contrastaba con el aspecto desesperado de su hija.

—Sí, he dicho cuanto tenía que decir y espero á que Vd. me responda.

—Tan claro como tú he comprendido que estamos amenazadas...

—¿Pero cuál es el objeto de esta amenaza?

—Si lo supiera ya hubiera tomado las medidas necesarias para defendernos...

—¿Es decir, que se confiesa Vd. impotente para conjurar el mal?

—Por el pronto, sí; pero en cuanto sepa lo que quiere esa rusa, no lo seré.

—¿Pero que debemos hacer?

—Estar en guardia y esperar.

—Esperar, ¿á qué? ¿á recibir el golpe? Entonces será tarde.

—Cuento obrar con bastante rapidez para no dejar que nos sorprendan.

—¿Cómo es que Gastón está en casa de la condesa?

—La historia contada por ella no es exacta... El loco se ha evadido del manicomio.

—¿Cómo ha sabido la condesa que estaba allí?

—No lo sé.

—Los miserables de que Vd. se sirvió para separarme de Gastón cuando le amaba... los cobardes que le sirvieron la han hecho traición sin duda...

—¡Eso es imposible! Las personas á quienes te referes, excepto el director del manicomio, han muerto, y sospechar de éste es una locura...

—Pues entonces, ¿de quién?

La madrastra, presa de la mayor agitación, se paseaba por el cuarto con la cabeza baja, fruncido el ceño y torturándose la imaginación.

De repente se detuvo y pronunció involuntariamente estas palabras:

No puedo comprender nada ni prever nada.

—En el Círculo.

—Pues dale la orden al lacayo y por el camino hablaremos. Tengo que hacerte unas cuantas preguntas.

—Corriente.

Sergio dió orden al lacayo de llevarle al Círculo.

—¿Dónde conociste á Rosa Madoux?—le preguntó su madre.

—En Sucy-en-Brie. Creí que lo sabías ya—respondió Sergio.

—¿Has preguntado alguna vez que pensaban de ella las gentes?

—Sí, mamá.

—¿Y que decían?

—Grandes elogios. Pero ¿quieres decirme á qué vienen esas preguntas?

—No se trata de qué me preguntes, sino de que me contestes. ¿Qué decían de su madre Juana Madoux?

—De esa no sé una sola palabra, porque no me he ocupado de ella puesto que no vivía.

—¿Había sido casada?

—Naturalmente, puesto que era viuda.

—¿Dónde vivía?

—En la quinta de los Rosales.

—¿Sola?

—Con Rosa y una antigua criada.

—¿Sabes cómo se llama esa criada?

—Verónica Jattier.

—¿No has oído hablar nunca del nacimiento de Rosa?

Sergio miró á su madre con estupor.

—¡Su nacimiento!—replicó.—¿Qué nacimiento? No entiendo lo que me preguntas.

—Me explicaré. ¿Has oído decir alguna vez que Rosa no era hija de Juana Madoux?

—No me he ocupado de semejante cosa.

—¿No se suponía, por ejemplo, que Rosa era una criatura sin padres, una niña expósita, recogida por la dueña de la granja?

—Nunca he oído hablar de semejante cosa.

—¿Y has visto á Verónica?

—Sí.

—¿Qué clase de mujer es?

